

陆军某旅改进抓建方式提升基层建设水平

让更多连队得到任务锤炼

■ 陈健 薛维高 本报记者 危乔巧



一连官兵参加群众性练兵活动。 王文周摄

来,上级赋予旅队课题规范试点、示范观摩等任务。考虑到任务重、标准高,该旅领导经过再三斟酌,将任务交给了这个作风过硬、上下放心的“标杆连队”。

然而,在旅队后来组织的专业比武中,一连却表现平平。“几名一直被看好的种子选手与奖杯失之交臂,两个强项科目成绩也不尽如人意,连队综合成绩排名直线下滑。”孙磊说,同一个单位完成上级赋予的任务可圈可点,参加专业比武表现却出人意料,实在让人颇感意外。为此,他专门将这一情况向旅领导做了汇报。

一个先进连队的异常表现,引起了该旅领导的重视。他们专门与机关部门同志一起,到一连深入了解情况。

“非常感谢上级的认可和信任。作为一个先进单位,我们承担上级赋予的试点任务责无旁贷,官兵也愿意先行先试为兄弟连队摸索经验、当好标杆。但凡事过犹不及,过多的额外任务,难免会影响连队正常训练管理。”在该旅领导组织的座谈会上,连队干部傅锐打开了话匣子。他说,日常训练中,连队干部发现有的同志存在偏训漏训的情况,义务兵平时考核中也有短板科目。连队为此制订了针对性强训计划,但因上级赋予的任务千头万绪,强训计划没能得到落实;专业骨干考虑到连队整体基础好、底子实便乐观地认为,等忙过这一阵再抓紧“恶补”也来得及。没想到,上级的任务一个接一个,无奈只能“顾好眼前,等等再说”。

傅锐快人快语,一股脑说了一大串。不少官兵顺着他的话茬,也道出心里话,话题主要聚焦在“能者过劳”上。

“我们总说能者多劳,习惯性地把工作任务交给能干事、会干事的人。然而,如果给能者任务交得太多,让其负荷过重,必然会适得其反。”连队官兵的话,引起该旅领导的思考。此后,他们围绕这一问题下发调查问卷、组织官兵代表座谈,广泛听取意见建议、了解基层建设存在的问题。

有的连队官兵希望能得到一些大项任务机会,在实践中探索总结有益经验,“即使达不到预期目的,试错总结教训也能提供启迪”;有的认为,总让先进连队承担试点任务,其他连队容易滋生等靠思想,觉得“先进单位总结的经验可以拿来就用,没必要那么拼”;还有的表示,先进连队风头正盛,自己的努力上级或许看不到,因此工作中出现“磨洋工”的情况……一份调研报告摆上该旅领导的案头,他们分析讨论后形成共识:既要为先进连队减负,让他们轻装上阵,也要为其他连队适当加压,让他们在任务中得到锤炼,从而引导促进各基层单位比肩提高、齐头并进,提升部队整体建设水平。

实践中,该旅按照“统筹兼顾防止两极分化、取长补短促进共同进步、放权揽责建预留空白”的抓建思路,要求机关部门改进抓建方式,在工作部署、大项任务分配中,引导基础相对过硬的连队集中精力发挥优势、拓展强项;积极为其他连队搭台铺路,科学交任务、压担子,并建立容错机制,鼓励他们大胆尝试、迎头赶上。前不久,他们将某课目示范任务交给四营保障连。连队官兵受领任务后,聚焦重难点内容建言献策,确保任务高标准完成。

同时,该旅广泛开展“连队互促共学”活动,遴选全面建设比较突出的连队与其他连队结成共建对子,定期围绕组训施教、骨干培养、教育管理等方面分享实用招法,推广工作经验,逐步形成“取长补短、补短有借鉴、自建有特色”的局面。

新年度工作刚展开,该旅就结合各连训练考核情况,区分不同专业岗位水平,组织官兵开展“打牢技能基础、攻克专业难题、创破训练纪录”群众性练兵活动。全旅官兵热情饱满,积极参与,聚焦存在的短板、发现的不足,深入交流讨论、逐一研练改进。“我们还将根据官兵反馈的建议,适当调整训练进程和课目安排,科学统筹调配骨干力量开展帮带指导,力争在新的一年里推进基层全面建设再上新台阶。”该旅领导说。

短 评

“木桶理论”的启示

■ 鹿 伟

著名的“木桶理论”说明:一个木桶所能盛放的水量,并不取决于它最长的木板,而取决于它最短的木板。在体系练兵深入推进、一体化联合作战成为趋势的当下,任何一环“掉链子”,都会导致整个作战链条的崩解。单位建设中,倘若一部分“担子太重压弯了腰”,另一部分“人无压力轻飘飘”,部队整体建设水平自然难以提升。唯有做到分配任务按事情性质而定、依单位实情安排,让每名官兵都能根据自己的能力去承担相应的责任和义务,在刻苦训练中拔节成长,在执行任务中收获成就感和荣誉感,才能推

动部队建设蒸蒸日上。

实践中,有的单位为确保工作质效,习惯于把任务交给能力突出的同志承担。但对能者的无节制压担子,可能导致其不堪重负,于单位整体建设是不利的。换句话说,推进部队全面建设,绝不能靠“能者过劳”实现。各级机关要统放结合,将全体官兵通盘统筹考虑,给先进连队“留白”,让其冲锋在前,充分发挥示范引领作用;给其余连队也适当增压,引导他们见贤思齐、加速追

赶,进而达到单位建设你追我赶、齐头并进的效果。

一枝独放不是春,万紫千红春满园。抓基层绝不是仅仅抓几个熟悉的标兵单位、过硬的军事项目,靠先进连队撑门面,而应当根据不同情况明确不同抓建重点,扬长补短,分类帮带;统筹抓好不同类型单位建设,尤其是对于基础相对薄弱的单位,应抓住方向性、根本性、长远性、基础性工作不放,积极为其建设发展搭台铺路,以重点突破促进整体提高。

推动思想政治教育体系落地

■ 鹿 熙



掌握思想领导是掌握一切领导的基础。在中央军委政治工作会议上,习主席明确要求“推动我军思想政治教育体系落地”,为加强新时代思想政治教育指明了方向、提供了遵循。

思想政治教育作为军队政治工作的重要内容,是党在军队铸魂育人的工作,是党对军队实施思想政治领导的基本途径。回顾历史,我军始终坚持思想领先,加强对官兵的政治引领,通过持续深入的马克思主义学习、教育和武装,通过开展扎实有效的思想政治教育,培养塑造了一代代忠诚可靠、英勇无畏的革命军人,为人民军队从胜利走向胜利提供了可靠政治保证和强大精神动力。

当前,我国安全环境、军事斗争态势、我军使命任务、现代战争形态、我军组织形态、国防和军队现代化目标任务都发生变化。“明者因时而变,知者随事而制。”时代变了,对象变了,教

育必须跟着变。注重体系建设是现代军事力量建设的重要特征,战斗力建设要靠体系,思想政治教育也要从理念、内容、方法、力量、工作运行和制度机制等方面,进行体系性重塑重构。实践证明,越是形势复杂、任务艰巨,越要抓住思想政治教育这个中心环节不放,持续推动思想政治教育体系落地,确保人民军队永远听党指挥、永远打赢优势、永葆纯洁光荣。

思想政治教育是灵魂工程、固本工程。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想贯注部队、武装官兵,是构建新时代人民军队思想政治教育体系的根本任务。为此,各级要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,按照党在新时代的强军目标的内涵要求更新教育理念、优化教育内容、改进教育方式,用真理说服人、用真情感染人、用真实打动人,培养“四有”革命军人,锻造“四铁”过硬部队。

一切为了前线、一切为了胜利,是我军思想政治教育的优良传统。构建新时代人民军队思想政治教育体系,应强化教育服务保障强军打赢的指向,进一步归正教育重心,夯实向战为

战的思想根基,激发敢打必胜的血性胆魄,确保把战斗力标准在思想政治教育领域立起来、落下去,切实提高教育对备战打仗的贡献率。

不日新者必日退。推动我军思想政治教育模式变革,要走好群众路线,激发群众自我教育活力;要用好信息网络教育空间,使网络这个“最大变量”变成教育创新的“最大增量”;巩固部队思想文化阵地,更好发挥强军文化砺志铸魂、砺战激气、砺行厚德作用;回应官兵需求,抓好主题教育、基础教育和经常性思想教育,使教育更加有温度、有实效。

政治干部的表率作用,本身就是最好的政治工作。构建新时代人民军队思想政治教育体系,还应坚持教育者先受教育,督促领导干部这个“关键少数”在带头学、带头讲上下功夫,在正作风、树新风上下功夫,在冲在前、干在先上下功夫,切实以自身模范行动教育官兵、感召官兵、带动官兵,推动教育回到言行一致、以身作则、以上率下等基本原则上来,在新时代新征程焕发出强大生命力。

(作者单位:武警广西总队)



冬日,空军航空兵某旅开展飞行训练。

王鑫伟摄



近日,海军某支队开展编队航行训练。

徐崇康摄

“风况气象正常,武器装备性能良好,可以射击……”隆冬时节,雪域高原某训练场炮声隆隆,新疆军区某团一场炮兵实弹射击训练火热展开。接到指令后,各炮手相互配合、熟练操作。随着一声巨响,炮弹径直飞向“敌”阵地。

硝烟未散,警报声骤然响起。官兵们迅速收拢物资器材,登车向预备阵地转移,准备展开新一轮打击。

“远弹,未落入目标区!”数据传回,给组织训练的该团干部杜梦科浇了一盆冷水。他前往阵地查看诸元装定与操作情况,均未发现违反规程的情况。当他准备去指挥车调取数据时,电台里传来炮长的报告声:“药温升高!”

此时,杜梦科才意识到问题所在。原来,训练时间恰逢正午,日照强烈,加上首轮射击后药筒温度快速上升,官兵进行新一轮打击时,未及时调整装备参数,以至于影响了射击精度。后续训练中,他们汲取教训,每次射击前都组织官兵结合环境状况、弹药用量、药温计示数等及时调整火炮参数,着力提升射击命中率。

“真正的战场上影响作战的因素更为复杂,平时只有注重在复杂环境条件下练兵,战时才能应对自如。”该团领导说,机关部门利用冬季高原多变气象,采取课目连贯组织、特情随机导调的方式组织此次训练。其间,他们结合武器装备信息化程度高、机动性能强等特点,改变以往静态射击模式,从难从严锤炼官兵应急处置和实际作战能力。

说话间,天气骤变,山口处冷风阵阵,不远处的天空乌云密布。

“各炮注意,接收实时数据,注意查看药温!”此时,杜梦科紧急下达指令,指挥官兵观测气象数据、修订火炮参数。各炮手依令即时调整作战参数,充分做好射击准备。

精细调参数,精准打目标。随着空中云层越来越厚,不一会儿,气温骤降。“预备,放!”阵地指挥员一声令下,炮弹呼啸出膛。不远处的目标区内,瞬间硝烟弥漫。

“复杂条件下,阵地能见度差,视线易受到干扰,加上风速风向变化、药温降低等因素影响,对炮手是不小的考验。”该团领导说,他们将结合复盘改进训练,并将收集的数据运用到强训方案里,在专攻精练中提升官兵遂行任务能力。

精细调参数 精准打目标

■ 蔡国霖 余世杰

新疆军区某团组织复杂环境条件下火炮实弹射击训练

